

◇ 王晶 (山东局物测队)

探寻地质人诗歌字里行间的词汇

诗歌是需要观照现实的。六年前，为了写《夜下城》一百首组诗，连续三个月，我每天晚上开车出去“游荡”，去城市各个角落观察夜晚的社会人生百态，即使除夕和春节也没停止过。开始，我大多是吃完晚饭出去，凌晨两三点才回家；后来，干脆直接通过在夜里跑滴滴的方式，去接触夜里不同的人，和他们交流、攀谈，了解夜晚的人们在做什么，了解他们的生活和想法。

这些人中，有深夜独自去医院看病的小学生，有半夜摆摊的生意人，有家里老人刚刚离世的人，也有为了工作应酬而喝醉的人，形形色色。他们身上，有一种我们平时接触相对较少的现实生活，一种真实的夜晚下的生活。他们是不容易被关注的、夜色下匆匆忙碌的群体。

我通过这些人和事慢慢地走进诗歌的词汇。诗歌不需要那么多技巧，要

写具体的生活，写活生生的人，具体的事，真实的大千世界，写芸芸众生的生老病死，坐在屋子里靠阅读和想象是无法接触到现实的。

诗人是需要深入经历的，如果说写《夜下城》是为了更好地观察别人的生活，那么地质诗歌就是写自己的生活。没有经历、没有身在其中，很难用诗歌的语言精准表达地质人的野外生活。

在野外工作十几年，我到过全国二十多个省，很多地方都是真正的无人区，连喝的水都是花钱从几百公里外拉进沙漠戈壁里的。在那里，我们的绿色帐篷是唯一的人类印记。

七月的飞雪、晚上十点的太阳、五六十摄氏度的地表温度，这些只有身在地质野外一线才能感觉得到、体会得到。在那里，那种直观的感觉不停地刺激着我的大脑，地质工人、设备、车辆、云霞、苍鹰、落日都直接进入心里，使我

不断地积累着地质野外的词汇。因此，我诗中的文字不需要去刻意寻找，也不需要去修饰，诗中的每一寸草、每一粒沙、每一滴水都来自自己的故事，无可替代。

写诗需要找到一种感觉。这种感觉的形成，需要大量理论阅读和不断体验。我们在书斋里能积累技巧，却无法获得那种涌动的直观感觉。有了那种或感动、或悲伤、或愤涌而出的第一感觉，我们才能渐渐抽离出诗歌的词汇。为寻找这种感觉，我蹲点过医院太平间，蹲点过凌晨三点的环卫站，蹲点过寒冬腊月的冰面，通过“咯噔一下”的感觉去获得诗歌语言。

这种感觉，需要时间的不停推送。诗人经常好几个月写不出一首诗，也可能一天写出好几首。有时，在一刹那的电光石火之间，诗歌的词汇便源源不断地输入指尖。好多次在半夜，甚至在梦

醒时分，那种感觉来了，我就直接在手机上的记事本里写诗。如果没有感觉，硬逼着自己写诗，哪怕写了出来，按命题比划了出来，就算加上一些技巧，诗歌的质感也会不尽如人意。

写诗还要保持一颗童真的心。我上班近二十年了，依然喜欢看动画片，非常喜欢干净纯粹的动画场景。写诗的人不一定要喜欢动画，但应该一直保持一颗童真的心，一颗不被惯性和经验限制的心，一颗不需要成熟的心。这种童稚和不成熟，会带来不一样的诗歌词汇。对外界的好奇，对简单的喜爱，对各种新生事物的宽容和接纳，是一种质朴的诗歌契约。

诗歌的词汇不需要刻意求新，真正的诗歌词汇就是普通、简单、纯粹，甚至是幼稚的。写诗，要不断寻找一种初级的、不受年龄和经验限制的观察视角，寻找一种很原始的观察视角。



《云似彩凤来》
朱岳峰摄
(山东局五队)

尧都村是陕西省礼泉县九峻山下的一个大村，周围地势平坦，土地肥沃，历史悠久。据考证，从明代起人们就聚居于此。村中间的古庙，供奉着药王孙思邈。传说药王曾在此行医，救治乡民，后人建庙祭祀，祈求平安，渐渐地就形成了庙会，成为方圆百里有名的农村物资交流地。

古语说：二月二，龙抬头。小时候，正月十五过完，最期盼的就是二月古会了。故乡堡里三面环沟，尧都村在我们北面，距离约六里，全是黄土路，路途遥远，加之庙会人多，大人不让我们自己去逛。那段时间，我们总是表现得乖顺，早早地把作业写完，还帮忙干些家务，目的就是让大人带着去赶庙会。

记忆里，爷爷带我去逛的次数最多。头天夜里，我就激动得睡不着。庙会当天，我早早爬起来，胡乱吃口饭，在妈妈的叮嘱声中就跟着爷爷上路了。出村时，我一边嚼着妈妈炒好的毛豆和玉米豆，一边向遇见的小伙伴炫耀着“逛会去呀”，一边跟在爷爷身后急促地走着。那时候，二八自行车都是奢侈品，大家基本上都是步行，有的拉着架子车，上面坐着老人，一路上谈论着家长里短，采买打算，不知不觉尧都村就到了。

进入村子，首先看到的是香火升腾的药王古庙，老人们点着香，虔诚跪拜，祈求五谷丰登、家人平安。古庙东边，是各种苗木集市，枣树、梨树、柳树、杨树、桐树等依次堆放。农人们三三两两挑拣议价，时不时就几个老伙计围拢在树苗旁，相互敬上抽着旱烟，盘算着买几棵杨树栽在房前屋后，过几年娃娶媳妇就可以造屋做椽了，院子中间

再栽几棵桐树遮阳，成材了打家具。紧挨着的就是桌凳、案板的集市了，木匠自己做的小方桌、小凳子、案板、托盘，做工精致，木纹顺滑，透着木头的清香，这也是居家生活不可缺的家什。中间大路两旁就是小孩子最喜欢的小吃摊位了，油锅沸腾，炸着麻花、油糕，旁边挨着的是豆腐脑和凉粉摊，再远的是卖羊肉泡、热烙馍、甑糕、醪糟等吃食的摊位，人山人海，吆喝声，尘土飞扬弥漫着火气。爷爷要碗豆腐脑，我要碗凉粉，就着脆香的麻花、软糯的油糕，吃得满头流汗，满嘴留香，那是怎样的美味呀！至今想起来仍回味无穷。

吃饱了，喝足了，爷爷带着我随着人流，挤进大路西边人山人海的大戏场，爷爷铺好布袋盘腿坐下，我靠在爷爷怀里，等着大戏开场。唱戏是古会的压轴节目，连续唱三天，看戏是农人们难得的休闲方式。我等啊，等啊，都快睡着了，戏幕才在铿锵的锣鼓声中慢慢拉开，爷爷看得津津有味，我却却在悠扬的板胡声中打瞌睡。尽管每次都睡着，但记忆里《铡美案》《秦香莲》《血泪仇》《三滴血》等秦腔剧目，却历历在目，有时候我还能哼上几句，哼着哼着，想起爷爷温暖的怀抱、慈祥的面容，不由得泪眼婆娑。

光阴如梭，几十年过去了，尧都古会仍然每年人流如织。不变的是祈求平安、农资交流的传承，变化的是四通八达的村村通水泥路，连片种植的苹果树，结实亮堂的二层楼房，家家门口停放的小汽车、电动车，还有人们欢快的笑语、手机里牵挂的叮嘱。如今，处处都是新农村建设的美好缩影。

◇ 杨磊 (陕西地质一八六公司)

尧都古会



光热源

(第1139期)
《寿州古城夜景》
苏伟摄
(安徽局一队)



◇ 房永雯 (福建省一二一大队)

山风

燎原的一嗓子
喊醒了矿区山风
身影相约跃动
踩住夕阳长长的尾巴

梦想的自由行
裹着泥土清香
把阳光揉进诗里
珍藏乡音的温情回应

拂面的小乐章
像流水捎带着远方
赶着一路炊烟
诉说地勤人的情怀

石家庄煤矿机械有限责任公司

石家庄煤矿机械有限责任公司是原煤炭工业部直属重点骨干企业和国务院批准的国家二级企业。公司始建于1939年，1957年由吉林省通化市迁到河北省石家庄市。1959年更名为煤炭工业部石家庄煤矿机械厂。1998年改制，现为冀中能源集团、中煤能源集团均股合资公司。公司注册资本2.4亿元，总资产19亿元，占地面积42万平方米。现有员工近2000人，其中各类专业技术人员600多人，博士、硕士50多名，先后有9名技术专家享受国务院政府津贴。



SMJ系列钻机



SMJ系列车载钻机



TSJ系列工程钻机



F系列钻井泵



3NBB系列注浆泵



TBW系列泥浆泵

联系电话：0311-85538648 13011572008 地址：河北省石家庄市裕翔街167号

河北永明地质工程机械有限公司



河北永明地质工程机械有限公司占地26万平方米，拥有固定资产近5亿元，各类加工设备650余台套，集团拥有钻机公司、顶驱公司、泥浆泵公司、固控公司、钻具公司五大公司。获得美国石油学会API-5项认证，公司现是中国地质大学智能化钻井装备的战略合作单位。主要生产9000米以内的成套钻井装备及电动直驱顶驱系列产品。



钻机公司 顶驱公司 泥浆泵公司 固控公司 钻具公司

做中国的世界的勘探设备专家

地址：河北省邢台市任县经济开发区 电话：0319-7576888
 传真：0319-7576600 邮箱：hbymjx@vip.163.com
 网址：www.hbymjx.com 邮编：055150 全国免费服务电话：400-0319-160

在我的家乡小镇新坝，每到集市，总能寻到三五处凉粉摊位。绿豆或山芋淀粉经过老手的巧手，很快就能变成凉粉。买5元或10元钱的凉粉，老板会赠送用蒜、辣椒、酱油、醋等调制而成的美味蘸料，让人垂涎欲滴。

我每年回家乡的次数并不多，但到镇上的第一件事，必然是奔赴小摊，买一份我想了好半年乃至一年的美味，特有的家乡美食，入口的刹那，总能消去我的乡愁，消除我旅途的疲惫。今年春节回家前，本与父母约好回

◇ 胡静 (江苏局物测队)

一碗凉粉

家吃午餐，但路上堵车时间竟长达6个半小时。为了不让我父母久等，我虽然路过小镇，但无暇顾及那一份美食，匆匆向村里疾驰而去。

车到地头，我老远就看见了父母翘首以盼的身影。一到家，父母顾不上已经冻红的双手，去准备泡“糕茶”（家乡的风俗，寓意喝了年年高升）。与亲人团

聚的快乐，让我暂时忘记了心心念念的凉粉。

我忙着与亲人攀谈，嫂子们已经将晚饭准备好了。来到餐桌前，看到中间的一碗凉粉，我忍不住欢呼雀跃起来，连女儿都笑话我的模样。父亲说：“我上午去集市买的，知道你这一口。”我的眼泪瞬间模糊了双眼，不光是为了“不负美食”，更是为了父母对我这点小心思的惦记。

那天晚上的欢聚，因为“美食成真”带动了我们的“美梦成真”，我的乡愁渐去渐远，竟无从寻起。

邢台金地钻探机械有限公司

邢台金地钻探机械有限公司占地面积22800平米。是以石油钻探和地质勘探设计研发、生产制造泥浆泵、钻机配套部件和技术服务为核心业务的高新技术企业。

公司主营产品石油套管、泥浆泵配件、震动筛、除砂器等。






地址：河北省邢台市巨鹿县经济开发区（信源街6号） 邮编：055250 电话：0319-4093366 18631936699 18832993780 QQ：964117201

晋能控股装备制造集团

天和众邦山西能源技术有限公司



北京天和众邦勘探技术股份有限公司

晋能控股装备制造集团天和众邦山西能源技术有限公司成立于2021年11月24日，是由晋能控股装备制造集团与北京天和众邦勘探技术股份有限公司合资成立的新公司，注册资金10000万元，经营地址位于山西省晋城市经济技术开发区金鼎路金匠工业园区，是一家从事研发、生产和销售地质勘探及能源开发钻井装备为主的高新技术企业。

北京天和众邦勘探技术股份有限公司成立于2005年，是一家民营高新技术企业，注册资金5000万元，主营业务为研发制造各种用途液压钻机，产品应用领域覆盖石油天然气钻井、煤层气及地热钻井、地表以及坑道内取芯钻探、空气反循环取芯以及矿山救援钻井施工等各个领域。

十余年来天和众邦秉承专注才能专业的理念，专注于液压传动钻机机械的研发制造及应用，截至目前形成了两大系列产品，第一系列为全液压小口径地质取芯钻机系列，第二系列为液电传动大口径全断面钻机系列。

地址：北京市丰台区海鹰路5号5层511室 网址：www.cortech.cn 联系人：曹钟（销售总监）：13911741610 朱磊强（销售部长）：13911741780




